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CHỦ ĐỀ 4.1 Tìm tọa độ tâm và tính bán kính mặt cầu-Viết PTMC có tâm và bán kính.
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Câu 1. [2H3-4.1-2]  [THPT Ngô Sĩ Liên lần 3] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 2. [2H3-4.1-2]  [THPT Lê Hồng Phong] Trong không gian với hệ tọa độ 
[image: image13.wmf]Oxyz

, cho mặt cầu có phương trình 
[image: image14.wmf]222

24220

xyzxyz

+++-++=

. Tìm tọa độ tâm I của mặt cầu trên.

A. 
[image: image15.wmf](

)

1;2;1

I

--

.
B. 
[image: image16.wmf](

)

1;2;1

I

--

.
C. 
[image: image17.wmf](

)

1;2;1

I

---

.
D. 
[image: image18.wmf](

)

1;2;1

I

-

.
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Ta có 
[image: image19.wmf]222222

24220(1)(2)(1)4

xyzxyzxyz

+++-++=Û++-++=

.


[image: image20.wmf](1;2;1)

I

Þ--

.

Câu 3. [2H3-4.1-2] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 06] Mặt cầu 
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Vậy PT mặt cầu là: 
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Câu 4. [2H3-4.1-2]  [Sở GD&ĐT Bình Phước] Trong không gian với hệ trục tọa độ 
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Trung điểm 
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Câu 5. [2H3-4.1-2] [THPT Nguyễn Tất Thành] Tìm 
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Câu 6. [2H3-4.1-2] [THPT THÁI PHIÊN HP] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 7. [2H3-4.1-2] [THPT CHUYÊN BẾN TRE] Trong không gian với hệ trục 
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Chọn D.
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Câu 8. [2H3-4.1-2] [SỞ GD-ĐT ĐỒNG NAI] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 9. [2H3-4.1-2] [THPT HÀM LONG] Cho 
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Câu 10. [2H3-4.1-2] [THPT HÀM LONG] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 11. [2H3-4.1-2] [THPT CHUYÊN VINH] Trong không gian với hệ toạ độ 
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Câu 12. [2H3-4.1-2] [SỞ GD-ĐT HÀ TĨNH L2] Trong hệ tọa độ 
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Mặt cầu có bán kính 
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Câu 13. [2H3-4.1-2] [THPT Lý Văn Thịnh] Mặt cầu 
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Bán kính mặt cầu là 
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Phương trình của mặt cầu 
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Câu 14. [2H3-4.1-2] [THPT LÝ THƯỜNG KIỆT] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 15. [2H3-4.1-2]  [THPT Lương Tài] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Mặt cầu tâm 
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Câu 16. [2H3-4.1-2] [THPT Thuận Thành] Cho hai điểm 
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Câu 17. [2H3-4.1-2] [THPT Thuận Thành] Cho hai điểm 
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Vì mặt cầu 
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Câu 18. [2H3-4.1-2] [THPT Quế Võ 1] Mặt cầu có tâm 
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Câu 19. [2H3-4.1-2] [THPT Quế Vân 2] Mặt cầu 
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Vậy phương trình đường tròn 
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Câu 20. [2H3-4.1-2] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 06] Mặt cầu 
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Câu 21. [2H3-4.1-2]  [Sở GD&ĐT Bình Phước] Trong không gian với hệ trục tọa độ 
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Câu 22. [2H3-4.1-2] [TTGDTX Vạn Ninh - Khánh Hòa] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Vậy phương trình mặt cầu tâm 
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Câu 23. [2H3-4.1-2] [BTN 165] Trong không gian 
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Câu 24. [2H3-4.1-2] [BTN 174] Trong không gian 
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Câu 25. [2H3-4.1-2] [THPT – THD Nam Dinh] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Tâm 
[image: image271.wmf]I

 mặt cầu là trung điểm 
[image: image272.wmf]AB

 nên 
[image: image273.wmf](

)

1;2;2

I

-

 và bán kính 
[image: image274.wmf]22.

2

AB

R

==

.

Câu 26. [2H3-4.1-2] [THPT Chuyên Bình Long] Trong không gian với hệ trục toạ độ 
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Nên phương trình mặt cầu: 
[image: image284.wmf](

)

(

)

22

2

133.

xyz

+-+-=

.

Câu 27. [2H3-4.1-2]  [Sở GD và ĐT Long An] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Từ đó ta có phương trình mặt cầu 
[image: image294.wmf]()

S

 có tâm 
[image: image295.wmf](

)

1;0;3

I

-

 và đi qua điểm 
[image: image296.wmf](

)

2; 2;1.

M

-

 là:


[image: image297.wmf](

)

(

)

(

)

22

2

:139

Sxyz

-+++=

.

Câu 28. [2H3-4.1-2] [TTLT ĐH Diệu Hiền] Trong không gian với hệ trục tọa độ 
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Gọi 
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Câu 29. [2H3-4.1-2] [BTN 176] Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 30. [2H3-4.1-2] [BTN 176] Bán kính của mặt cầu 
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Câu 31. [2H3-4.1-2] [BTN 170] Mặt cầu 
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Phương trình mặt cầu 
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